

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

La toma de Jerusalén

En un periódico leemos, con la firma de E. M., lo siguiente, con que estamos conformes:

Los telegramas de la guerra nos han traído esta vez una palabra sagrada: Jerusalén, y han herido con ella nuestro corazón de creyentes. Jerusalén ha sido tomada. Ni Pedro el Ermitaño, ni levantado en vilo para ello a las naciones cristianas, ni Ricardo, Corazón de León, ha hecho pisar su caballo de guerra. El grito de Dios lo quiere, no ha sonado ahora en los labios y surgen almas de los cruzados, y esas huestes libertadoras han ocupado una ciudad más al enemigo; pero no han ido a rescatar la Ciudad Santa. Nadie ha blandido la espada de Godofredo, que yace enmohecida en su viejo arcaón de cedro bajo las bóvedas de la basílica de la Resurrección.

En una lucha en que no entra para nada el amor a la Cruz redentora, la obra luctuosa en el olvido del Evangelio, Sión, la florada Sión, como una pieza del tablero de ajedrez de la batalla mundial, ha caído en poder de uno de los grupos beligerantes: ha caído de nuestras manos a las manos de otros. El pueblo de Israel no entorpecerá alanzas a Jehová por esta liberación.

¿Qué suerte correrá en el futuro la Tierra regada con la sangre de Cristo? ¿Cuándo terminará la guerra podremos saberlo? ¿Será la Gran Bretaña anglicana, la que dispondrá a su antojo de los Santos Lugares? ¿Estarán bajo el patronato de la Francia oficial, secular y perseguidora de la Iglesia? ¿Será la Italia, usurpadora de los Estados del Papa, la que impere en ellos? ¿Quedarán a merced de Rusia (si Rusia volviera al lado de la entente) de la Rusia cismática, enemiga declarada del catolicismo? ¿Qué ganará con ello el pueblo católico, que es el verdadero pueblo de Israel?

Es difícil contestar a esas preguntas, y de la contestación dependes el que nos alegre la toma de Jerusalén por las tropas inglesas o nos llene de inquietud. Prudente será permanecer a la expectativa y esperar que Dios saque bien del mal de esta inacabable guerra.

Hasta ayer, en Palestina, bajo el yugo del sultán de Turquía, eran posibles manifestaciones y prácticas religiosas que no se consentían a los católicos o no podían hacerse sin grave riesgo en esas naciones del grupo beligerante ahora dueño de Jerusalén. Las peregrinaciones católicas cruzaban sus calles en procesión, con cantos y rezos ante el silencio de turcos y árabes. Nadie osaba molestarlos. Por la Vía Dolorosa, arrastrando enormes cruces, los peregrinos seguían los pasos de la Pasión, interrumpiendo, acrobáticos frente a cada una de las estaciones, la circulación de sus habitantes. Y los dominadores hacían respetar estos actos de piedad.

En efecto, tiene razón el autor del artículo de que tomamos esos párrafos. Es fácil que sea preferible el dominio turco en los Santos Lugares a cualquier otro que no sea francamente católico, y más aún si el dominador, es no solo protestante, sino protestante anglicano inglés, por ser el anglicanismo británico el baluarte del protestantismo en el mundo y su propagador, o si fuese la Iglesia cismática rusa que disputa a la anglicana el primer puesto entre los grandes enemigos de la Iglesia católica.

Los turcos, por lo mismo que están fuera de lo que se llama «cristiandad»

tenían para los católicos y para las comunidades religiosas de los Santos Lugares una neutralidad, tolerancia y consideración, que difícilmente guardará un dominador anglicano, cismático o libre pensador.

La prueba mayor de que esta conquista de Jerusalén no tiene nada que ver con la que intentaron las Cruzadas, está en que, según telegramas, no sospechosos, de la «Agencia Fabra», no sólo ha producido gran alegría a algunos católicos franceses, sino también a los israelitas de todas partes, y que esta conquista coincide con las promesas hechas por Inglaterra a los judíos respecto a Palestina, lo que indica que si ésta quedase en manos de la Gran Bretaña, aquéllos no formarían un antiguo Estado ni mucho menos, pero serían los verdaderos ámos y dominadores de los Santos Lugares bajo el pabellón inglés, que es lo peor que puede ocurrir de todo lo imaginable.

La Agencia «Prensa Asociada» nos remitió el siguiente telegrama de Roma con un extracto del manifiesto dado con este motivo por el eminentísimo señor Cardenal Vicario de Roma, a cuyos votos por la unidad dentro de la Iglesia católica de todos los disidentes nos adherimos con entusiasmo, o por lo menos para que sea ella la única poseedora de los Santos Lugares:

«ROMA 13. El Cardenal Vicario de Roma, Mons. Pompili, ha publicado un manifiesto referente al hecho de haber vuelto a manos cristianas la ciudad de Jerusalén, recordando que no hay más que una Sede, un bautismo, una doctrina, un Jefe invisible, Jesucristo, y un Jefe visible, el Papa.

Dice Su Eminencia que entre los nuevos conquistadores no todos son católicos, pero todos son cristianos y que anhela una unidad de la Iglesia, libre de esas masas.

Termina invitando a todos los romanos a que acudan el próximo domingo a la Iglesia de Santa Cruz, donde se venera el sagrado «Lignum Crucis» traído por Santa Elena, la madre del gran Constantino, para pedir el retorno de todos los cristianos al seno de la Iglesia católica.»

Después de lo dicho, unas observaciones para «La Tierra»:

No hay que echar al vuelo las campañas de entredios y ermitas, como dice el diario anticlerical, por la toma de Jerusalén por los ingleses; nada de eso; tal vez las lenguas de metal de nuestros ómnibus tendrían que doblar por este suceso que «La Tierra» califica de grandioso para los católicos, pues no tendrá nada de particular que con el tiempo, si los ingleses y judíos se consolidaran en aquellos territorios esquiváramos los católicos peor que antes.

Además, esta victoria momentánea de los ingleses pudiera muy bien ampararse en breve por una reacción de las tropas de los Imperios Centrales, pues bien claramente se ve que el triunfo definitivo en la contienda europea es de la católica Austria y de sus aliados.

Nosotros nos alegraríamos grandemente y echaríamos las campanas al vuelo si dichos territorios se reintegraran a los católicos, y por ello hacemos votos, y es más, pedimos con otro colega que ha lanzado la idea, que aquellos Santos Lugares se proclamen independientes bajo el protectorado de la católica España.

—Marchó a Mazarrón después de estar en ésta unos días, el concejal de aquel Ayuntamiento, don Virgilio Esparrago.

—Con licencia de Pasqua ha llegado a ésta procedente de Barcelona nuestro puñalero el oficial de Intendencia don Juan Tudela.

Notas varias

Ayer visitó por primera vez las galas de la mujer la preciosa señorita Emilia Briones Casselly, hija de nuestro amigo y paisano el comisario de la Armada don Emilio.

Enviamos nuestra enhorabuena a tan bella señorita deseándole toda clase de felidades, enhorabuena que hacemos extensiva a sus padres.

—Mañana celebrarán su fiesta onomástica la distinguida señora doña Esperanza Laplana y su simpática hija Esperancita, esposa e hija de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Gregorio Pina.

Católicos, alerta

En el número del sábado de «Vida Nueva» con el título «Suceso extraño. El Amor y la Muerte» y firmado por PELE, candidato derrotado a concejal conservador, se hace eco de una noticia publicada por el diario anti clerical «El Liberal» de Murcia que, como en otras muchas que se apresuran a insertar los periódicos enemigos de nuestra Sacrosanta Religión, denigra a un sacerdote.

No vamos nosotros ahora a negar la veracidad del hecho que expone, porque no tenemos noticias sobre el, como tampoco lo afirma «Vida Nueva» porque no las tiene, dejándolo todo en suposiciones y entre preguntas, pero lo que si queremos hacer constar es que cuando un diario que se llama de la derecha, órgano de una fracción conservadora, que defiende a don Antonio Maura, y que está apoyado por algunos elementos católicos, publica noticias y hace comentarios como los que firma PELE, que aún cuando se confirmaran, en caridad y por amor a los sentimientos católicos de sus favorecedores, debiera callar se colorea por ese hecho a la altura de «El Motín», «El Liberal», «España Nueva» y otros periódicos de esa calaña.

Pero no nos extraña, porque el diario que lanza herejías y no rectifica, puede atreverse, como cosa corriente, a hacer estas informaciones escandalosas en perjuicio de las familias cristianas que lo lean.

F. B.

La procesión de ayer

Lucida resultó la organizada ayer tarde por los jóvenes del Patronato del Sagrado Corazón de Jesús, bajo la dirección de las Hermanas de aquella Comunidad, en honor del gran apóstol del Amor al prójimo San Vicente de Paúl y en conmemoración del tercer centenario de la sublime fundación de sus grandes y santas Instituciones: la Congregación de la Misión y las Hijas de la Caridad.

Salió a las cuatro del Patronato y con grande orden hizo brillante recorridor por las calles que ya anunciábamos, recogidos cerca de las seis, y formó así:

Guñon por don José Acosta; los simpáticos y pequeños gimnastas que con tanto acierto instruye el señor Isbert; niños y jóvenes del Apostolado de la Oración del Patronato con su estandarte; Hijas de María y señoras del Apostolado de la Oración; trono del Beato Francisco de Regis Olet, Misionero de la Congregación de la Misión, martirizado por los herejes en China; señoras de la Acción Católica Social y caballeros de las Conferencias de San Vicente; coro, bien entonado, de jóvenes del Patronato con orquesta, bajo la inteligente batuta del profesor señor Cases; grandioso trono de San Vicente de Paúl; Asociación de Hijos de María del Patronato; artístico y lujoso trono de la Virgen Madre del Amor Hermoso, que atraía con su hermosa las miradas y los corazones de todos; detrás el Clero y presidencia que la formaban muy dignas y respetuosas autoridades: los señores don Diego Muñoz Cobo, teniente general y ex-gobernador militar de esta plaza, don Guillermo Lacave, Comandante del Puerto, don Victoriano Roca, segundo jefe de Marina de este Puerto, y don Ricardo Navascués, coronel de Artillería. Cerraba la procesión una banda de músicos.

Están de enhorabuena los señores organizadores y las virtuosas Hijas de la Caridad de la Casa de Expositos que han puesto con feliz éxito toda su voluntad y medios para honrar a su glorioso Padre y Fundador.

J. CASAU
FOTOGRAFO

SUCESOR DE GOMEZ ROS
Ozuna (ante, Cañón), n.º 3

LOS TRATADOS SECRETOS

El gallinero aliado se acaba de aborrotar grandemente y con justísima razón. Hasta el gobierno de Servia que no gobierna, ni ya hay tal Servia, se ha considerado en el deber de aborrotarse desde Corfú, en donde se halla recluido bajo la férula de los delegados francés y británico que mandan Grecia.

Todos los Gabinetes de la Múltiple alianza han puesto el grito en el cielo y han ejercitado de lo lindo el derecho del patoleo.

¿Por qué todo ese ruido? Pues, sencillamente, porque hay un loco en Rusia, que se llama Trotsky, que hace de ministro de Relaciones Exteriores en el gobierno maximalista, como si dijéramos sindicalista, que preside Lenin, loco al que le ha dado por publicar los tratados secretos de Rusia con sus aliados en tiempo del Zar. Primero los ha dado a luz en periódicos, y ahora los va a reunir en un libro color naranja, tan pronto como hayan terminado sus preparativos los miembros de una comisión que trabaja bajo las órdenes del mismo Trotsky y del profesor Polivano en el convento de Smoly.

Y como el gato escaldado huye del agua hirviendo, así los aliados, que conservan todavía y conservarán durante mucho tiempo la quemadura que les hizo el proceso que, hace poco se instruyó ante los tribunales de Justicia en Petrogrado a los que en Julio de 1914 fueron ministro de la Guerra y Jefe del Estado Mayor del ejército moscovita, en el cual proceso se comprobó que la causa inmediata determinante de la conflagración fueron ellos dos, de acuerdo con los directores de la política exterior de Inglaterra y Francia; así también ahora temen estos directores, y con sobra de motivo, que por la publicación de esos tratados secretos se descubran los verdaderos móviles, los propósitos reales que les impulsaron a provocar este catolicismo que el mundo está llorando.

Ese mismo temor es, ni más ni menos, el que ha inducido a los aliados a entrar en negociaciones de paz. Ese mismo temor es, ni más ni menos, el que hizo que los gobiernos de la múltiple no permitieran que los representantes del socialismo internacional se reunieran en Estocolmo o en otra parte para tratar de la guerra. Y tenían para ello razones poderosas. Alemania había dicho en su Libro Blanco que ella y sus aliados fueron forzados a la guerra para defenderse de los desig-

nios conquistadores que a sus expensas abrigaban a sus secuaces. Alemania había asegurado solemnemente, ante el mundo entero, que el pensamiento de anexiones, que las ansias de dominación que se les atribuía por sus adversarios, eran falsos de toda falsedad, eran imputaciones que única y exclusivamente podían con fundamento positivo achacarse a ellos mismos a los enemigos de Alemania.

Y en efecto, el tiempo ha venido a ser el mejor aliado de Alemania puesto que permite, entre otras cosas importantes que la favorecen, que se revelen a la faz de las naciones esos tratados secretos, ante los cuales quedan confundidos los políticos de la Entente.

Por esos tratados del 27 de Enero de 1917, casi en vísperas de la caída del Zar, se convino entre éste y los representantes de Italia, Francia y Gran Bretaña el reparto de territorios germanos, austro húngaros, búlgaros y turcos; porque, en su insanía, creyeron que en la primavera de este año la guerra tendría un fin victorioso para ellos, y en su consecuencia se hubrían de distribuir los despojos de las víctimas. Francia se quedaría con parte de las colonias de Alemania, con la Alsacia y la Lorena y todo el terreno de ambas márgenes del Rhin. Inglaterra se apropiaría del resto de las colonias germanas y de toda la Mesopotamia. Italia se adueñaría de Albania y de todo el mar Adriático, además de las provincias que ella llama irredentas. Rusia dominaría Constantinopla y los Dardanelos y parte de Bulgaria. Y así sucesivamente, en esos tratados se hizo el reparto, como si estuvieran vencidos Alemania y sus aliados.

¿Cómo no han de chillar ahora esos defensores de la humanidad y de los ideales, cuando ven que se les descubren sus verdaderos fines y se les pone en evidencia?

Aun suponiendo lo imposible, esto es, que Alemania sea vencida por las armas (no es verdad que con la publicación de esos documentos han quedado Inglaterra y sus aliados derrotados moralmente ante la conciencia universal)

¿No es cierto que la publicación de esos tratados patentiza que los Imperios Centrales, Bulgaria y Turquía luchan por su existencia?

Antonio Barranco Garrido.

Espectáculos Teatro Circo

Don benéficos

Toca a su fin la temporada de la Compañía de opereta Granieri Marchetti.

El sábado celebró su beneficio la primera triple cantante señora Anita Patrizi.

La dirección artística no se cuidó mucho de que la obra elegida fuese tal que en ella luciera sus notables cualidades artísticas la notable diva señora Patrizi.

Se supeditó el cartel no a la beneficiada, si a dar un estreno al público.

La opereta «Blanco y negro» es del corte antiguo de nuestra clásica zarzuela. Su argumento bufo y pobre en recursos tiene la ventaja de ser correcto en extremo, sin ofensas a los buenos principios y a la moral, pero es obra tan endeble, que es propia para entretenimiento de público infantil.

Unase a esto el que la partitura es tan ligera; tan hecha con arreglo a los antiguos moldes que se oye sin frío ni calor. Nada hay en ella digna de mención especial.

La beneficiada en su insignificante papel estuvo como ella acostumbra y fué muy aplaudida recibiendo muchos presentes de sus admiradores y del Arma de Infantería a quien dedicó su sereta de honor valiosos presentes, flores y felicitaciones.

En «Blanco y Negro» Favi, el notabilísimo caricato obtuvo un éxito ruidoso.

Ayer celebró su beneficio la notabilísima actriz Carla Genami. La dedicó a los Cuerpos de Artillería del Ejército y todos los de la Marina.

Correspondieron estas entidades a la delicada atención de la notable actriz y excelente cantante y vimos los valiosos recuerdos que las corporaciones le dedicaron: dos ángeles y centro de plate, linda medalla orlada de brillantes y monumental corbellos de flores.

A estos obsequios unióronse otros de la empresa, de sus admiradores y de palcos «el sótano X».

Los aplausos y las ovaciones a la beneficiada fueron extraordinarios y tuvo que dirigir la palabra al numeroso y selecto público que llenó el teatro.

De la obra elegida no hemos de hablar pues merece la reprobación de todos. «La casta Susana» pese a su música inspirada y notable es la opereta más inmoral de cuantas se representan. Fué el único lunar de la función de anoche.

La compañía Granieri Marchetti dará tres últimas funciones a precios económicos hoy, mañana y pasado despedido de nuestro público: «Duquesa del Tabarín», «Viuda Alegre», y «Princesas del Dollar». Obras conocidas de todos y que esta compañía pone en escena con lujo y verdadero amore.

Teatro Principal

Segue actuando con gran éxito en el lindo coliseo de la Plaza del Rey la Compañía de Penella, que en su elenco cuenta con notables artistas que reciben justos aplausos del público que acude a este teatro.

La señorita Rosell se ha adueñado del auditorio, por su arte y notables facultades y obtiene constantes y justas ovaciones que comparte con la señorita Méndez y la señorita López Méndez.

Entre las obras ultimamente estrenadas figuran «El Príncipe Casto» digna de reproche por su argumento y seguir las corrientes de las operetas viciadas tan poco recomendables, como en otro lugar dice nuestro crítico.

No así «La divisa», de costumbres valencianas, en la que el autor sin ofensas a la moral, nos hace pasar un rato agradable, sintiendo el modo de ser de esa región valenciana en la que todo es arte y sencillez.

No niega la obra el marchamo y el público ve justa y grandemente las ingeniosidades del celebrado autor.

La orquesta muy bien, la presentación de cuantas obras pone en escena la Compañía del Maestro Penella digna de loa.

X.

De Sociedad

Los que viajan Con objeto de pasar en esta las fiestas de Navidad ha regresado de Valencia nuestro amigo y paisano el oficial de Infantería don Alfonso Beriso.

—Regresó de Londres el joven estudiante cartagenero don Miguel Tobal.

—Marchó a la Corte después de una breve estancia en ésta el rico propietario, don Augusto Delense Coloma.

—Marchó a Sevilla el ex diputado a Cortes por esta circunscripción, don Joaquín Payá.

—Marchó a la Corte nuestro apreciable amigo, don Camilo de Aguirre.

—Procedentes de Barcelona hemos tenido el gusto de saludar a los comerciantes de aquella plaza, don Eloy Gustavo Saire y don Mariano Grey Miralles.

—Procedente de Mazarrón a donde marchó para asuntos de su profesión ha regresado a ésta el culto ingeniero de minas, don Luis Melo de Molina.